

公开

# 栖霞区应急管理局文件

宁栖应急字〔2022〕57号

## 关于对区政协十届一次会议第0205号提案的答复

杨谋娟委员：

您在区政协十届一次会议上提出的“关于加强家庭应急救援自救措施培训的建议提案”收悉。我单位领导高度重视，认真调查研究，积极推动办理，现答复如下：

目前我国公共安全知识教育体系中，应急自救相关的教育和培训还十分薄弱，绝大部分人都不具备自救、急救的常识和技能。如您所言，加强应急救援和自救知识储备和技能培训，不仅能在发生突发事件或不可抗力时，为抢救生命赢得宝贵的时间，也能提升广大人群的安全意识，及早发现并消灭隐患从而减少甚至避免意外发生。收到您的提案建议后，我局主要领导立即召开专题会议，对该项提案建议进行了认真的研读，深入剖析当前应急培训进家庭工作中存在的短板弱项，提出要把

委员的建议贯穿到各项业务工作当中，制定工作计划和方案。

## 一、已开展的相关工作

1.扎实开展安全宣传“五进”活动。安全宣传“进社区、进农村、进学校、进家庭、进企业”，是向社会公众普及安全知识，强化全民安全意识的重要举措。通过深入社区、学校、企业、商场、景区等重要场所，在老百姓身边开展应急技能培训、有奖问答、逃生演练等活动，吸引公众的积极参与，通过教育与实践的互动向辖区群众普及防灾减灾和自救互救知识。今年“5·12”全国防灾减灾日期间，我局会同教育局、商务局等部门以及各街道，开展广场宣传 22 场，疏散演练 85 场，知识竞赛 2 次，知识讲座 12 场。

2.积极利用媒体和户外平台开展安全宣传。在重要和特殊时期，利用线上渠道比如各栖霞电视台、公众号、掌上云社区等媒体平台以及户外电子大屏、宣传展板等普及安全应急知识。比如在汛期开展了汛期应急科普知识公益宣传、防溺水科普知识宣传，在春节、清明前后积极开展防火知识宣传等，提升安全应急意识。“5·12”期间，共开展了电子大屏宣传 12 块，展板宣传 70 块，横幅宣传 70 条，新闻报道 12 篇。

3.充分借助网格员力量开展上门服务。我区 302 名应急网格员是筑牢社会安全防线的重要力量。网格员在日常开展安全隐患排查治理工作的同时，注重针对线上媒体接触不多的群体

比如老年人，开展上门进行宣讲、提醒、发放宣传单等，充分发挥“大数据+铁脚板”力量。

## 二、下步工作计划

1. 加强和区级各部门之间的合作。我局作为应急管理综合协调部门，将进一步发挥统筹协调作用，加强与其他相关部门的协作，开展形式多样的家庭应急自救能力培训活动，提升家庭应急救援与自救能力，普及安全知识。比如联合区教育局开展应急培训进校园的活动、“以小带大”，形成“教育1个孩子，带动1户家庭”的作用。

2. 充分借助社会应急力量开展应急知识技能的宣传培训。目前，社会组织、志愿者等社会力量已逐渐发展成为应急救援工作中重要的新生力量。我区现有两支常态化运行的社会志愿者应急救援组织，共有志愿者30余名，主要提供社区安全防范及保障、赈灾救援、应急知识技能培训等服务。下一步，我们将充分利用社会应急力量来自群众、贴近群众的优势和专业技能特长，鼓励和组织他们常态化开展防灾减灾知识宣传、青少年安全教育及应急自救知识普及等活动，更好地服务大众。

联系人：尹晓丹

联系电话：025-85578008

南京市栖霞区应急管理局(公章)

2022年6月30日